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This Survey was carried out under ‘Raising Effectiveness of Protection of
Citizens’ Rights in Relations with the Police’ Project implemented by
Helsinki Citizens’ Assembly-Vanadzor, with the financial support of the

Norwegian Helsinki Committee.

The quantitative research and analysis were conducted by involving the

‘Advanced Public Research Group’ (APR Group) NGO.

The views in the Survey are those of the authors and do not necessarily

reflect those of the funding organization.



Methodology
T T

Survevivpe Ouantitative, sampled
Semi-soucmred interviews
sSurvey method Semi-stuchured interviews method me.thml, CAELG ompute:
assistedperzonal
mterviewing*)
SUIVeY period August2014 August2015 Augnst2016
Sample size 1300 interviews 1200 interviews 1200 inferviews

Sample distribution

Distributed prop ortionally among all the RA marzes (regions) (including Yerevan)

within RA
Sampletype Stratified, cluster sampling b ased on the principle of randomness

il 9590 reliability: £2.78% 9504 reliability; £2.81%  95% reliability; £2.81%
Statistical features margin of ervor margin of error margin of error
Respondents’age 18 and over

* Computer-assisted personal interviewin g is an interviewing technigues through which the interviewer entersthe data
obtainedfromthe respondent duringth e face-to-face interview into the electronic guestionnaire installed on the computer.



Type of repetitive survey

Trend survey

Trend surveys are carried out for the same general population conglomerates

over a certain time span by a relatively similar methodology.

Trend surveys aim to reveal the trends of social changes, in this case those of

social moods.



Gender and age breakdown of respondents

20714 n*=1300 2015 n=1200 2016 n=1200
Gender of respondents | Resiionde | Resuoude |
Respondent %o %o %o
nt nt
Idale
247 26.71% =16 26 2% 405 23.8%
Female
8953 73.3% aad Ta 7% 795 GH, 2%
Total 1300 100% 1200 100% 1200 100%%
2014 n=1300 2015 n=1200 2016 n=1200
Agegroupsof respondents
Respondent %o Respondent %o Respondent %o
18 -25 187 14.4% 133 11.1% 178 14 8%
26 -35 224 17.2% 235 19.6% 245 20.4%
36—-45 157 15.204 173 14 4% 158 16.5%
46 - B0 388 29.8% 349 29.1% 316 26.3%
61and over 304 23.4% 310 25.8% 263 21.9%
Total 1300 100% 1300 100% 1300 100%

*'n" Basis, number of respondents




Map of places where surveys were carried
outin 2016
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Joining international organizations

Armenia’s desirable membership of international
organizations, according to respondents®

45% -
40P
/% -
AP -
5% -
A6 - ®2014{n**=1200)
¥k m2015(n=1200}
w2016{n=1200)
105 -
5% -
0.0% 0.6% 0.4%
mﬁ i3 T [P — |
European Eurasian Economic Eoth Meither the one, Cifficultto answer Refuse to answer
organizations Union (EEU) nor the other

{European Union]

*Question: Do you think Armenia should join.. . ¥
*"n" Basis, number of respondents



Membership of international organization, by marzes (regions)

Yerevan . § I 5 T R v T
1 .Y T . T &
Ararat I TESSSSSSSSsSssS—————— S e ST
2014 = . 1= 5| LA -~ 1+ [ |1 b T
Gegharkunik 10 - i — - b
2e g5 IR
Kotayk b < {1 N
4 b e - T b
Syunik e THE L —_____jh
En e R T —
Tavush ge - 4844m ‘A A |
mEuropean arganizations (European Unian) mEurasian Economic Union (EELY mBoth mMeither the ane, nar the other
Yerevan 0% IR T B
Aragatsatn 3.9 bZ.2 4% 4.7
2015 Avrarat 3.8 % . T _—
Armavir .U .15 FE TS R
egharkunik .87 % 0% (5% |
Lori 5.3 /o 3.2/ 3 bl
Kotayk ik 3% i T P
Shirak 3.53% U 635 2
Syunik .3 o 5.0 . i L T I -
Yayots Dzor ; JUes |
Tavush 3% 4% T43% 2.1
Yerevan 41.0% 22 0% ° 13.3%
Aragatsotn 41.7% 18.8% 6.3% 10.4%
2016 Ararat 43.3% 28.8% 38% 58%
Arrvary it 35.6% 26.0% N 8.7%
Gegharkunik 43.8% 28.8% b3%  6.3%
Lari 44.2% 35.0% .39 6.7%
Kotayk 3 o 19.6% 20% 63%
Shirak 39.3% 31.3% 8.9%
Syunik 35.4% 29.2% 21% 8.3%
Wayots Dzar 37.5% 20.8% FET
Tavush 39.6% 16.7 % 0.0%.2"%



Joining international organizations, by gender

2014

47 0% midale mFemale

18.7%

12.7%  114% 11.5%  gso 10.1%
European organizations  Eurasian Economic Bath Meither the one, nor the Difficult to answer
(European Union) Union (EEU) other
2015
milale mFemale
39.2%

European organizations  Eurasian Economic Both Meither the one, nor the Difficult to answer

T (European Union) Union (EEL) other

miale mFemale
47 9%

European organizations  Eurasian Economic Both Meitherthe one, nar the Difficult to answer
(European Union) Union (EEL) other



Joining international organizations, by gender

Female ®European organizations (European Union) mEurasian Economic Union (EEL)
EEoth B[ etherthe one, nor the other
Difficult to answer 42.9%
35.3% 35.0%

2014 2015 2016

® European organizations (European Linion) ®Eurasian Economic Union (EEL)
Male E Both B eitherthe one, nor the other
47.0%

Difficult to answer

L1}
12.7% 11 5% 10.1%

2014 2015 2016



Joining international organizations, by place of residence

2014 Basis: Yerevan: 442 Other cities and towns: 418 Villages: 440 B Y erevan
S .
A0 0% 45.5% thhertuwns
30.1% uillages
: a]
15.2% 127% 2 139%

72% T.0%

European organizations Eurasian Economic Linion Both Meitherthe one, nor the Llifficult to answer
(European Union) (EEL) other
2015 Basis: Yerevan: 400 Other cities and towns: 464 e ————
Villages: 336 94 994 I78% g5 794 = Other towns
Evillages

96.5%
i 93 9%
Sl 18.5% 1ggy, 19-0%

80% 78% B3I%

European organizations Eurasian Economic Lnion Both Meither the one, nor the Difficult to answer
(European Union) (EEL) other

2016 Basis: Yerevan: 400 Other cities and towns: 464

Villages: 336

41.0% 40 3% 42.0% m Other towns
mVillages

B erevan

27.8% 25 9%

13 2%, 16.2% 14.8% 20.2%

18% pgow

European organizations Eurasian Economic Union Baoth Meitherthe one, nor the Difficult to answer
(European Union) (EEL) other



Joining international organizations, by respondents’ age

18 -25
2014
26 -35
36 — 45
45 - B0

B1 and above

34%

32%

21%

21%

1%

38%

33%

41%

1%

3Th 13%

1% %
12% 10%
1% 9%
12% 1%
12%

18 -25

2015 5 a5

J6 — 45
45 — B0

B1 and above

18 -25

2016 26 -35

J&6 - 45

45 — B0

B1 and aoove

41%

45.5%

41.6%

44.9%

41.8%

33.5%

28%
29%
3%
11%
41%
24.7%
22.9%
22.2%
26.3%
28.9%

mEuropean organizations (European Union) mEurasian Economic Union (EEU) =Both mNeither the one, nor the other mDifficult to answer

10% 8%
8%
9% 6%

15% 9%

16% 9%

£5% 96%
53% 7.3%
45% 11.1%

4.4% 9.5%

84% | 8.4%



Attitudes of other states as perceived by respondents (enemy or friend)*

EFriendly
France

Russian Federation
Germany
Greece

China

Iran

India

Georgia

LISA

Austria

Foland

Chech Republic
Belarus
England

Japan

Ukraine
Kazakhstan
Israel
Kyrgyzstan
Fakistan

Turkmenistan

Turkey ([

Azerbaijan

mlUnfriendly (hastile) w Meutral mDifficult to answer
78.8 1.3
b1.1 11.3 26.0
53.8 5.0 37.3
48.9 2.4 42.8
44.8 29 46.9
113 8.2 46.1
374 2.3 54.7
35.8 13.1 43.8
358 9.1 51.0
34.8 2.8 51.7
34.8 3.2 53.5
333 28 552
31.8 10.2 50.3
31.1 6.8 555
29.2 33 60.3
26.4 12.6 55.0
21.8 17.2 51.1
20.3 16.2 55.3
13.2 10.5 63.8
12.4 12.6 B4.7
11.2 23.6 55.4
91.3
96.6

* According to you, how do the states below treat the Republic of Armenia?

1.5
1.6
3.8
3.9
33
4.4
3.6

4.2
10.7
8.5
8.8
7.8
6.7
7.3
6.0
9.3
8.3
12.6
10.3
9.8
1

3.0 .
2016 n=1200, %



Averaged values of attitude to Armenia of international organizations
member states

2016 n=1200

Averaged data

m Friendly mlnfriendy (hostile) w Meutral m Difficultto answer

&

Eurasian Economic Union
countries *

* Eurasian Economic Union countries: Russian Federation, Belarus, Kazakhstan and Kyrgyzstan
**European Union countries: France, Germany, England, Greece, Austria, Poland and Czech Republic



Joining international organizations
2016

2016 n=1200

Armenia’s desirable membership of international organizations. according
to respondents 2016

mEuropean organizations (European Lnion) mEurasian Economic Union (EELD
mEoth mieitherthe one northe other
m Difficultto answer mRefuseto answer

2016(n=1200) 55% 9.1%




Cross-analysis of averaged data of the attitude of international organizations member states and
preference of joining such organizations

Eurasian countries

MEuropeanUnion MEurasian Economic Union (EEU) mBoth ®HNeitherthe one, northe other m@Difficultto answer

Friendly

Unfriendly (hostile)

Meutral

Difficult to answer

European countries

M European Union M Eurasian Economic Union (EEU ) m Both MM eitherthe one, northe other mDifficult to answer

Friendly

Unfriendly {hostile)

Meutral

Cifficult to answer




20162 n=1200

®European Union mEurasian Economic Union (EEU) = Both mMNeitherthe one, northe other mDifficultto answer

61%

11%

2%

26%

32%

10%

8%

50%

22%

17%

10%

51%

ot Friendly
Unfriendly (hostile)
MNeutral
Difficult to answer
Belarus

Friendly
Unfriendly (hostile)
eutral
Difficult to answer

Kazakhstan
Friendly
Unfriendly (hostile)

Meutral

Difficult to answer

3 Eurasian Economic Union countries

39.3% 29 7% 6.0%F6.3%
52.9% 96% 129% 221%
40.4% 22 1% 12.5%
31.6% 1568% 5.3%
39.4% 32.0% 6.6%1.5%
R,
42 6% 18.9% B2% 17.2%
N g
44.4% 24 0% 5.0% 10.4%
i 14.0% 1.1%8 6%
42 7% 31.7% 4 2%.2%
N
388% 25.2% B7% 17.0%
\_
43.9% 24.3% 52% 9.0%
26.1% 16.0% 4296.7%



3 Eurasia countries
2016 n=1200

®European Union mEurasian Economic Union (EEL) = Both mMNeitherthe one northe other mDifficultto answer

France

769, Friendly 40.9% 26.4% 6.2% B8.7%
19 Unfriendly (hostile) 43.8% 18.8% 8.3%6.3%
1.1%
18% Meutral 44 2% 21.9% 12.1%
Doy Difficult to answer 13.0% 13.0%
Germany
L]
6% Friendly 41.8% 26.6% 7.0%7.0%
5% Unfriendly {hostile) 38.3% 36.7% 6.7% 8.3%
37% MNeutral 43 8% 22 5% 38% 12.3%
494, Difficult to answer [ 17.4% 8.7%
England
31% . i
Friendly 44 2% 25.5% 6.29%6.2%
?% 1 i L] ] J L]
Unfriendly (hostile) 40.7% 25.9% 49% 13.6%
56% Neutral 42 2% 26.0% 5.3% 10.5%
7% Difficult to answer 16.3% 175% 509%.3%




Intentions to migrate
Question on leaving Armenia®

458
m2014{n**=1300)

40% 1 = ®2015(n=1300)

36% 37%

% 2016{n=1200)

35%

30%

25%

20%

5%

10%

5%

0%

Definitely ves {l even take such Probably yes Probably no Definitely no
steps)

*Ouestion: Would vou leave Armenia permanently, if vou could?
'n" Basis, number of respondents



Cross analysis of questions on leaving Armenia and joining international
organizations

2016 n=1200

Cross-analysis

mEuropean UnionmEurasian Economic Union (EELN mBoth mMeitherthe one, northe other mDifficultto answer

Definitely yes (| even
take such steps)

Frobably yes

Frobably no

Definitely no



Armenia’s future

Question on Armenia's future®

80% -

70% - @2014{n""=1300)
B 2015(n=1300]
%0% 71w 2016(n=1200)
50% -
30% -
30% -
20% -
10% - 504 79, 7%
The situation gradually gets better Mothing changes The situation is getting worse and worse

*Ouestion: How do vou see Armenia’s future?
™"n" Basis, number of respondents



Perceptions of Armenia’s future and cross-analysis of questions on joining
international organizations

2016 n=1200

Cross-analysis
mEuropean Union mEurasian EconomicUnion (EEL)

m Both mieithertheone northe other
m Difficultto answer

The situation gradually
gets better

Mothing changes

The situation is getting
Worse andworse
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